

下地干活要交钱 一出家门就收费

这条普通公路该不该收费

记者近期在黑龙江省鹤岗市及该市周边垦区采访发现,鹤岗市区至宝泉岭20多公里的普通公路收取通行费。周边群众反映,宝泉岭与鹤岗市区属于同一市域范围,人员、物资来往频繁。而且,该地属于重要商品粮基地,运粮车占相当比例,收取通行费增加群众出行负担,提高粮食等物资流通成本。如何破解这一问题,记者展开了调研。



该收费公路旁的收费标准公示牌 (黄腾/摄)

1

“下地干活还得交钱”

“距离这么近的普通公路还收通行费,我很多年没有遇到过了。”今年5月来到垦区工作的一名干部说,他曾自驾去过全国许多省份,上次遇到普通公路收费站还是10多年前。“现在全国各地非高速的公路收费站都陆续取消了,不知道为什么这个收费站还要保留。”

这名干部介绍,自己工作区域是典型的“农垦城”,也是北大荒集团宝泉岭分公司驻地,人口规模相当于一个镇,但消费场所、业态较少。“周末想去市区玩玩,一想到来回30元通行费就不想去了。”

“从家里出来,一出路口就得收费。”农场居民黄伟说,自己是新华农场一家饭店的厨师,女儿在宝泉岭读高中,每天早晚都得接送女儿上下学。“每天一来一回光通行费就得30元,够孩子在学校吃两顿饭了。”黄伟说,后来他办了通行费“年卡”,每年2600元不限通行次数,但他依然觉得这笔钱不该花。

紧邻收费站靠近鹤岗市区一侧,有宝泉岭农场经营管理的1.5万余亩耕地,种植户去耕地时必须经过收费站。种植户万桂生告诉记者,春耕秋收农忙时每天都得去地里,通行费无形中加大了生活负担。“今年夏季天气变化频繁,即使不是农忙时期也要每两三天去查看苗情。”该种植户表示,他也办了年卡,“没办年卡开销就更大了,可下地干活还收钱,上哪说理去?”

种植户蒋梅反映,这条普通公路和封闭式高速公路不同:“鸡鸭鹅狗上路没人管,我们开个拖拉机过去还得交5元钱。”另一名种植户说,他曾计划收购玉米卖到省外,但最终放弃了。“一车玉米利润也就1000多元,家门口公路的通行费就要花掉好几十元,这钱花得心疼。”

垦区一些职工表示,农垦改革后逐渐去行政化,农垦城镇建设要逐步纳入地方城镇化规划,实现垦地融合一体化发展。部分职工认为:“这座收费站将周边农场与市区分隔开,与垦地融合发展方向相悖。”

2

普通公路该不该取消收费

整合群众诉求后,记者来到鹤岗市交通运输局了解情况。该局负责人介绍,这一收费公路于2013年扩建完成通车,省级相关部门对这一公路提出管理办法,明确收费期限截至2028年3月21日,每车次收费标准根据客货车核载人数、轴数不同从1元至40元不等。后经重新核载,收费期限提前至2026年12月31日。

“作为交通主管部门,我们理解群众对普通公路收费的不满。”该负责人表示,这一公路为政府贷款项目,收费主要用于偿还贷款,目前7亿多元贷款本息合计已还5亿多元。去年,市政府取消该公路

北收费站,保留南收费站,目前南收费站全年通行费收缴约4000万元,全额上缴财政。“北收费站撤销顺应了民意,有利于改善营商环境,但政府的贷款偿还压力增加了很多,如果再撤销南收费站,压力会更大。”

普通公路应不应该取消收取通行费?2020年,由国家发改委等多部门联合发布的降成本重点工作通知中指出,“鼓励有条件的地区回购经营性普通收费公路收费权,对车辆实行免费通行”。国务院颁布的现行《收费公路管理条例》指出,对于普通公路而言,建设收费公路需符合一级公路连续里程50公里以上,二级以下(含二级)的公路不得收费。但部分中西部省区市建设的二级公路连续里程60公里以上的,经依法批准,可以收取车辆通行费。

在具体执行层面上,交通运输部指出,中央安排专项补助资金,引导全国各地(除新疆外)逐步有序取消了政府还贷二级公路收费,多个省份也已取消了一级公路收费。从政策中可以看出,目前尚未明确要求各地取消普通公路收费,但国家从资金和政策层面上,鼓励各地根据财政收入等实际情况,逐步推动普通公路实行免费通行。

3

别让普通公路成为基层负担

普通公路具有公益性。相关政府部门既承担建设职能,又要向银行融资,还要长期投入公路养护成本。专家表示,对于部分财政承压的地方政府而言,直接取消收费会加大政府还本付息压力,也难以妥善保障公路交通质量。那么,如何平衡好政府还贷压力和群众生产生活成本?

据了解,鹤岗地处我国重要商品粮生产基地,相当一部分耕地属北大荒集团宝泉岭分公司。一些种植户、粮商表示,近年来,物流成

本升高对收益稳定造成一定影响,应采取有效办法降低物流成本,特别是普通公路收费问题,应适当减免或降低通行费,提供绿色通道,为粮食外运提供便利。

鹤岗市交通运输局干部期盼,中央、省级财政适当给予资金,支持农区基础设施债务清偿,加强对收费公路的统一管理,“以肥补缺、以丰补歉”,把普通公路等农区基础设施建设债务纳入粮食产销区利益平衡机制中考量,加速债务偿还以化解收费公路的

债务风险。

当前,在防范地方政府隐性债务的政策背景下,收费公路的政府融资渠道受限。业内人士建议,要健全公路融资渠道,发挥企业投融资、建设管理优势,建立分级负责、多元筹资为辅的投融资模式。可使用专属经营、土地补偿、政策优惠等手段,避免对银行贷款的过度依赖,让企业、社会资本参与建设管理,推动普通公路建良性循环。

(《半月谈》黄腾 董宝森)

职工医保费将不再划入个人账户?

国家医保局:纯属造谣

据“国家医保局”微信公众号消息,近日,一篇名为《职工注意!2024年起,职工医保缴费将彻底改变》的文章和相关截图在部分微信群、微信朋友圈等网上传播。经核实,文章中“职工医保费将不再划入个人账户”“个人将不再有自己的医保账户”等相关内容纯属造谣。

按照中央的决策部署和《关于

建立健全职工基本医疗保险门诊共济保障机制的指导意见》(国办发〔2021〕14号)要求,各地医保部门通过开展职工医保门诊共济保障改革,建立健全职工医保普通门诊统筹,切实提高职工医保参保人员门诊保障水平。改革后职工医保个人账户制度仍然保留,保持3个“不变”。

一是个人账户结余的归属不

变,改革前的历史结余和改革后新划入形成的结余仍然归个人所有,用于个人及家属的医疗费用等支出,且可以结转使用和继承。

二是在职职工个人缴费的比例、流向不变,仍然全额划入个人账户。

三是退休人员不缴费的政策不变,个人账户资金仍然由统筹基

金划入。

目前改革已取得积极成效,职工医保门诊待遇水平稳步提升,2023年上半年普通门诊统筹惠及职工医保参保人11.24亿人次。网上流传的“取消职工医保个人账户”相关文章内容和截图完全是造谣,国家医保局保留追究相关造谣者责任的权利。(央视)